

Aan

de heer A. Gundogdu
van fractie Op Ons Eiland

p/a raadsgriffie@dordrecht.nl

Gemeente Dordrecht

Spuiboulevard 300
3311 GR DORDRECHT

T 14078

www.dordrecht.nl

Contactpersoon

S.A.W. van Oostrom-van der
Meijden

T +31787703913

E saw.van.oostrom-
vander.meijden@dordrecht.nl

Datum 11 juni 2024
Ons kenmerk 2024-0060025
Betreft Beantwoorden artikel 40-vragen inzake fraude bij zorgbedrijven

Geachte heer Gundogdu,

Bij brief van 17 april 2024, bij ons ingekomen op 22 april 2024, heeft u op grond van artikel 40 van het Reglement van Orde van de gemeenteraad namens fractie Op Ons Eiland vragen gesteld inzake fraude bij zorgbedrijven. U verwijst in uw brief naar de GR Drechtsteden. Deze gemeenschappelijke regeling bestaat niet (meer). Het is voor ons daarom niet duidelijk of uw vragen enkel betrekking hebben op zorgfraude en PGB's vanuit de Wmo of ook vanuit de Jeugdwet. Volledigheidshalve beantwoorden wij uw vragen voor beide wetten. Omdat onze rol en aanpak op toezicht en fraudebestrijding verschilt tussen de Jeugdwet en de Wmo beantwoorden wij de eerste vier vragen voor beide wetten apart.

Vraag 1. Hoeveel fte capaciteit is er specifiek vrijgemaakt binnen de ambtelijke organisatie (incl. GR Drechtsteden) voor bestrijding van zorgfraude?

Antwoord Jeugdwet: Voor de uitvoering van de Jeugdwet geldt dat we de bestrijding van zorgfraude hebben gemandateerd aan de GR Dienst Gezondheid & Jeugd, onderdeel Serviceorganisatie Jeugd (SOJ).

Op dit moment is er binnen de SOJ geen specifieke capaciteit vrijgemaakt voor de bestrijding van zorgfraude. Zorgfraude is integraal onderdeel van de contractmanagers van de SOJ.

Wmo: Voor de Wmo geldt dat het bestrijden van zorgfraude binnen onze gemeentelijke rol als toezichthouder op de Wmo valt. Het toezicht is daarbij onderverdeeld in toezicht op kwaliteit en toezicht op rechtmatigheid.

Het toezicht op kwaliteit wordt uitgevoerd door de GR Dienst Gezondheid & Jeugd, onderdeel GGD. Hier zijn drie parttime medewerkers (1,7 fte) voor aangesteld. Het toezicht op rechtmatigheid wordt uitgevoerd door de GR Sociaal, onderdeel Sociale Dienst Drechtsteden (SDD). Zij hebben hiervoor twee toezichthouders (2 fte) aangesteld. Naast de toezichthouders hebben contractmanagers en Wmo-consulenten ook een signalerende rol.

Datum 11 juni 2024
Ons kenmerk 2024-0060025

Vraag 2. Hoe worden deze functionarissen 'geëquipeerd' om zorgfraude te herkennen?

Antwoord Jeugdwet: De contractmanagers van de SOJ acteren op signalen van mogelijke zorgfraude en onrechtmatige declaraties wanneer zij deze ontvangen. Zij worden onder andere gevoed door meldingen vanuit Dordrecht Sociaal en het landelijke Informatie Knooppunt Zorgfraude (IKZ), waarbij de SOJ is aangesloten. Daarnaast gebruikt de SOJ een dashboard om per zorgaanbieder inzage te krijgen in wat het risico is op (on)rechtmatigheid. Met dit dashboard kan worden ingezoomd op aspecten die mogelijk een signaal van fraude zijn, zoals hoge winsten, hoge dividend uitkeringen, hoge omzet per fte en lage kosten per fte. Opvallende zaken worden door de SOJ opgepakt en verder onderzocht.

Specifiek voor Persoonsgebonden Budget (PGB) geldt dat er jaarlijks een steekproef getrokken wordt door de accountant. Deze steekproef wordt gecontroleerd door het bureau Verder. Hieruit kunnen signalen voortkomen naar aanleiding waarvan er verder onderzoek wordt gedaan door de SOJ.

Wmo: Het signaleren van fraude valt primair onder toezicht op rechtmatigheid. Allereerst zijn de toezichthouders van de GR Sociaal aangesloten bij het landelijke Informatie Knooppunt Zorgfraude (IKZ). Deze instantie verzamelt signalen van mogelijke fraude en duidt eventuele trends. De toezichthouders analyseren de uitkomsten wekelijks en maken een vergelijking met de lokale situatie. Wanneer daartoe aanleiding is kan een onderzoek worden gestart.

Daarnaast is er binnen de GR Sociaal een overleg waarin signalen vanuit zowel de toezichthouders als ook contractmanagers en consultants gedeeld worden. Tevens wordt een jaarlijkse steekproef controle uitgevoerd door de GR Sociaal. Tot slot worden de toezichthouders gevoed door meldingen van partijen zoals de Sociale Verzekeringsbank (SVB), Dordrecht Sociaal en de toezichthouders vanuit de Dienst Gezondheid & Jeugd.

Vraag 3. Kunt u een overzicht geven hoeveel persoonsgebonden budget er in 2021, 2022 en 2023 is uitgekeerd?

Antwoord In onderstaande tabel vindt u de cijfers voor Dordrecht.

	2021	2022	2023
Jeugdwet	€ 2.031.114,-	€ 2.169.733,-	€ 2.679.694,-
Wmo	€ 2.147.905,-	€ 1.771.828,-	€ 1.674.625,-

Vraag 4. Kunt u een overzicht geven over de jaren 2021, 2022 en 2023 hoeveel zorgfraude op basis van onderzoeken (o.a. met pgb budgetten) er in Dordrecht is ontdekt?

Antwoord Jeugdwet: De SOJ beschikt niet over een dergelijk overzicht. Wel heeft zij in 2023 een groot onderzoek uitgevoerd naar een PGB-aanbieder die vanaf 2015 zorg levert binnen de regio Zuid-Holland Zuid. Dit onderzoek is inmiddels afgerond en naar aanleiding van de uitkomsten

Datum 11 juni 2024
Ons kenmerk 2024-0060025

is er een juridische procedure opgestart met als doel het terugvorderen van onrechtmatig gedeclareerde gelden. Het is nog te vroeg om aan te geven om hoeveel geld dit gaat.

Wmo: Ook de GR Sociaal beschikt niet over een overzicht van zorgfraude op basis van onderzoeken.

Vraag 5. *Is er een lijst met malafide zorgaanbieders (die door de rechter zodanig zijn bestempeld) die zichtbaar is / te raadplegen is voor zorg-behoeftigen?*

Antwoord Nee, voor zover wij weten, is deze lijst er niet.

Vraag 6. *Hoe wilt u deze mogelijke ombuiging duiden in het licht van de (landelijke) en mogelijk toename van zorgfraude in Dordrecht?*

Antwoord Het ontbreekt op dit moment aan een duidelijk en zorgdomein breed overzicht van zorgfraudes in Dordrecht. We vinden het belangrijk om streng op zorgfraude te handhaven. Vandaar het ombuigingsvoorstel om met extra ambtelijke capaciteit te investeren op het signaleren van en handhaven op zorgfraude. De investering van € 500.000,- verwachten we in de komende jaren ruimschoots terug te verdienen door onrechtmatig verkregen middelen bij zorgaanbieders terug te vorderen.

Vraag 7. *Is het college bereid om de zorgbehoeftigen (actiever) te informeren hoe zij fraude kunnen herkennen en hoe zij deze laagdrempelig kunnen melden?*

Antwoord Op dit moment wordt in de brieven aan PGB cliënten uitgelegd wat de rechten, plichten en voorwaarden zijn. Cliënten worden niet actief geïnformeerd over het herkennen van zorgfraude. Wel screenen zowel de SOJ als SDD elke voorgestelde PGB aanbieder uitgebreid, vóór afgifte van een beschikking. Ook eventuele PGB beheerders worden vooraf getoetst op geschiktheid.

Mocht deze aanpak onvoldoende effect sorteren dan zijn wij uiteraard bereid om hierover informatie op te nemen in onze correspondentie richting cliënten met een PGB.

Wij vertrouwen erop u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd.

Hoogachtend,

Het college van Burgemeester en Wethouders


C.H.W.M. Post
secretaris


A.W. Kolff
burgemeester